

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办
巩固国家卫生城市成果,建设幸福宜居美丽青岛

2024年度青岛市卫生健康“十大新闻”事件出炉

医疗资讯



热线:82888000

为患者解决“有口难开”

市口腔医院成功实施我市首例颞下颌关节盘锚固手术

近日,青岛市口腔医院口腔颌面外科在王耀钟主任的带领下,成功开展青岛市首例颞下颌关节盘锚固手术。这一突破性的手术填补了在该领域的空白,为饱受颞下颌关节问题折磨的患者减轻痛苦。

患者张先生受张口受限及偏斜问题困扰长达1年时间,遂来到青岛市口腔医院颞下颌关节专病门诊寻求帮助。接诊后,医疗团队迅速安排了全面、精细的检查,精准揪出了“病根”:患者患有右侧颞下颌关节骨关节炎,伴不可复性盘前移位;左侧颞下颌关节问题较轻,为可复性盘前移位。

口腔颌面外科王耀钟专家团队立即对患者的病情展开深入研究与讨论,及时调整治疗策略,建议患者实施右侧颞下颌关节盘锚固术。术后首日,患者状态稳定且恢复态势良好,术区仅有轻微的肿痛感,令人欣喜的是,其张口度已成功恢复至37毫米。目前,患者已顺利办理出院手续,正式开启了术后康复阶段。据了解,颞下颌关节盘锚固术的核心在于通过精巧的操作,重新为移位的颞下颌关节盘找准归宿,将其复位并固定,有效缓解张口受限、张口偏斜或疼痛等不适症状。手术中,医生会在耳屏区做一个小切口,暴露移位的颞下颌关节盘,并使用锚固装置复位固定在下颌髁突上。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦

青大附院多学科协作

成功救治子宫内膜癌合并胰腺恶性肿瘤患者

近日,青大附院妇科、胰腺外科等多学科团队协作,成功为一名子宫内膜癌合并胰腺恶性肿瘤患者同期实施子宫内膜癌分期手术以及胰体尾、脾脏切除术。

患者张女士45岁,在外院确诊为子宫内膜癌,为寻求进一步治疗来到青大附院妇科主任崔竹梅教授门诊。在详细询问病史后,崔竹梅主任得知患者母亲有乳腺癌病史、父亲有胃癌病史,且子宫内膜癌发病年龄早,立即警惕患者可能存在林奇综合征及合并其他部位肿瘤,建议进一步完善全身肿瘤显像。同时联系胰腺外科主任胡晓进行会诊。胡晓主任认为患者的胰腺肿瘤与典型胰腺导管腺癌在影像学表现上存在一定区别,需进行超声内镜下胰腺细针穿刺活检明确肿瘤性质。消化内科副主任、病区主任江月萍和副主任荆雪为患者实施了超声内镜下胰腺细针穿刺活检,病理科团队进行了快速石蜡病理检查,结果显示患者患有胰腺实性假乳头状肿瘤,为低度恶性的胰腺肿瘤。经过周密的术前准备,崔竹梅主任团队在崂山院区手术室、麻醉科医护团队的协助下,首先为患者实施了荧光腹腔镜下子宫内膜癌全分期手术,随后由胡晓主任团队实施了3D腹腔镜下胰体尾切除+脾脏切除术。

面对复杂多变的疾病挑战,加强多学科协作,不仅能够推动医疗技术的创新发展,更能提升医疗服务的质量与效率。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦

病患者等人群的生活质量,全市65岁及以上老年人家庭医生签约率达到79.2%。

中医药文化“走出去”“沉下来”

青岛积极推动中医药文化国际传播,青岛市中医医院专家曲崇昆,通过远程会诊为身患免疫系统疾病卧床三年不能自理的埃及患者辨证施治,使其6个月康复,中国驻亚历山大总使馆向山东省委外办发来感谢信,患者母亲专程来青为医院及专家赠送感谢牌。青岛还在全市范围内大力弘扬中医药文化,市卫生健康委、市体育局联合开展“健身气功·八段锦”全民推广活动。

医疗卫生制度体系不断优化

青岛市政府强化顶层设计,加强医疗卫生制度体系建设,统筹推进医疗卫生事业高质量发展。出台《青岛市进一步完善医疗卫生服务体系实施方案》,提出构建“市县镇村四级医疗卫生服务、连续性医疗卫生服务、全方位医疗卫生服务、融合型医疗卫生服务、高质量发展保障、现代化治理”六大整合型服务体系,明确27项重点任务,为群众提供安全可靠、优质高效、公平可及、便捷舒心的医疗卫生服务。

医疗支援工作扎实推进

2024年,青岛选派192名以副主任医师、高年资主治医师为主的专业人才前往甘肃定西、陇南,西藏日喀则及山东菏泽等地医疗机构进行对口支援,同时接收300余名协作地医疗卫生专业技术人员到青岛的医疗机构跟岗锻炼学习,通过疑难病例讨论、手术示教、带教查房以及门诊、义诊、会诊等方式,为协作地培训医务人员1.3万余人次,服务患者万余人次。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦



服务能力提质增效三年行动,全面提升基层医疗卫生服务能力。开展“千名医护进乡村”活动,从城市医院选派1019名医护人员进驻县乡村三级医疗卫生机构,开展为期一年的常态化坐诊和帮扶带教工作,推动优质医疗资源下沉提效。全面推进乡村医生订单定向培养,建立健全乡村医生保障政策,优化卫生人才引进服务环境,新招聘大学生乡医76名。

建成区域妇幼健康服务联合

青岛市以市级妇幼保健机构为龙头,联合区市级妇幼保健机构,组建区域妇幼健康服务联合体,打造“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的四级妇幼保健分级诊疗服务模式。全年完成5万余名孕产妇的妊娠风险监测和产前规范筛查,对49万余名0至6岁儿童进行孤独症筛查并确诊57例,经过系统的随访、治疗和康复,取得了显著的临床效果和良好的经济社会效益。

重大传染病“监测预警一张图”

青岛市将海关、气象、农业农村、学校等重点部门和单位涉疫信息纳入重大传染病监测范畴,及时捕捉、发现共性的“苗头信号”,打造“六网合一”“数智赋能”的“监测分析一张图”,做好预警信号早识别、应急处置早干预。加强预警信息的综合应用,及时向社会发布预警信息和健康提示。青岛市“重大传染病监测预警及智能流调”案例,成功入选全省大数据创新应用典型应用场景,获省疾病预防控制中心推广。

用心用情守护“一老一小”

聚焦老年群体,着重强化家庭医生签约服务质量与覆盖面,通过实施早期疾病筛查、定期健康监测、指导患者规范服药以及推广科学生活方式等措施,及早发现并预防眼底病变、肾脏疾病等“三高”并发症,改善老年人及慢性

近日,市卫生健康委公布了2024年度青岛市卫生健康“十大新闻”事件。

加快打造分级诊疗体系

青岛市推进城市三级医院对县医院和基层医疗卫生机构的辐射带动作用,创新“区域内部资源整合+城市三甲医院包联”的跨层级、跨区域协作机制,由牵头医院常态化、制度化下沉优质医疗资源,开展人员“组团式”、专科“集成式”、管理“挂职式”精准帮扶,畅通双向转诊通道,持续提升基层诊疗能力,基本实现“基层首诊,双向转诊”。

健康服务更加方便快捷

建成“全市一家医院”智慧就医场景,690家医疗机构完成检查检验结果互认202万项次。“健康青岛”微信公众号提供智慧便民服务164项,群众就诊环节从8个减少为3个,平均挂号时间从15分钟缩短为1分钟,就医时间从3小时缩短为1小时,“就医付费一件事”服务将缴费时间由线下30分钟缩减至线上1分钟,“出生一件事”服务将新生儿证件办理申报材料由19份缩减为4份。

改善医疗服务打出“组合拳”

青岛市45家二级及以上公立医院建立“一站式”服务中心,为患者入院、住院、出院等提供全流程、集约化服务;保留电话、网络、现场预约等挂号方式,预留一定比例的现场号源,方便老年人就诊。15家三级公立综合医院开展“预住院”服务,患者可在入院前完成必要的检查检验,相关费用纳入住院报销,缩短术前等待时间。5家三级综合医院试点打造98个“无陪护”病房,缓解“一人住院全家奔波”问题。

基层诊疗量占比超六成

青岛市着力实施乡村医疗卫生

阿尔兹海默病可以手术了

青大附院丁小珩教授为七旬老人“找回记忆”

青大附院手足显微外科丁小珩教授团队成功为一名患病五年多的患者实施了脑淋巴——静脉显微引流术。术后,患者症状明显改善,能够有意识地与家人交流。

老人患病家人焦虑

郭先生已年近七旬,五年前逐渐出现遗忘、迷路等症状,虽前往多家医院进行治疗,但始终未有好转,近两年病情进展至无法认识家人、暴躁、基本生活自理能力丧失等。家人陪同郭先生来到青大附院就诊,经过多学科会诊及颅脑海马体MR成像、多量表评估等检查,确诊为阿尔兹海默病,也就是俗称的“老年痴呆

症”,郭先生与家人陷入了焦虑之中。

阿尔兹海默病被称为“记忆的橡皮擦”,随着病情的加重,患者渐渐地失去记忆、丧失工作生活能力,给个人、家庭及社会都带来了沉重的负担,且目前尚没有可靠药物进行治疗。丁小珩教授团队评估病情后,进行了会诊和讨论,为患者制定了科学、规范、合理的手术方案。

七旬老人“找回记忆”

2019年起,我国显微外科专家在国际上率先开展了经颈部脑淋巴——静脉分流术治疗阿尔兹海默病,经过五年来数十家医院的验证,获得了良好效果。

青大附院丁小珩教授团队是国内较早开展此项新技术的医疗团队,积累了丰富的临床经验。在为郭先生进行了充分检查、评估后,丁小珩教授决定实施经颈部脑淋巴——静脉分流术。在6个多小时的手术过程中,丁小珩教授在放大30倍的手显微镜下,将患者颈深部数根循环障碍的细小淋巴管接到静脉上,重新打开了循环不畅的脑部淋巴。

术后第二天,患者家属惊喜地发现,数年无法和家人正常交流的郭先生已开始有意识地老伴儿对话了,家属激动地表示:“感谢青大附院,让我们重新找回了与家人共享生活的幸福。”

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦